

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909  
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIX | REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN, LETRA D, BAJO | MARTES 22 MARZO 1927 | TELÉFONO NUMERO 90 | NUMERO 4.891

**GARGANTA, NARIZ, OIDO**  
ESPECIALISTA  
**DR. ANGEL ROMERO**  
Platería 57.-Teléfono 504.-MURCIA

**MUEBLES**

**Sebastian Guijarro** - FRENERÍA 30 Y 31 Y REINA 6  
TELÉFONO 345 - MURCIA  
Grandes existencias de Nuevos estilos  
Interesa ver precios y construcciones de esta Casa.  
MURCIA

**DEL MOMENTO**

## ¿QUE LE PASA A "AZORIN"?

«Azorín» es uno de nuestros valores intelectuales. Su peculiar estilo, sus atinadas observaciones, sus aciertos en los libros que dió a la estampa, destacaron la figura del «pequeño filósofo» que la crítica elevó sobre el alto pedestal de la fama encomiando sin regateos las producciones de este escritor.

Cada libro, fue un éxito, según los críticos; éxito formidable; así lo proclamaron una y mil veces con tal fe, tal tesón, que hasta los que conocimos al Martínez Ruiz de «El Evangelio», tuvimos, prudentes que aceptar como indiscutible, al pequeño filósofo, «Azorín».

Más tarde, el furioso anarquista, de antaño lo vimos convertido en fetichista; adorador de la Cierva, maese cronista del nuevo Conde don Gil, nos mostró su espíritu veleidoso, cantando las glorias del político murciano.

La fortuna, veleidosa también, como el espíritu del gran escritor, suspendió a «Azorín» a mitad de su carrera política, como suspendió a tantos otros adoradores de D. Juan, ágiles equilibristas que desde el campo republicano, dieron el salto, para ellos mortal, cayendo de bruces en las heladas zonas del ciervismo...

Fué un sueño la poltrona ministerial; pero desde la literatura donde se juzgó omnipotente, «Azorín» siguió dictando leyes... ÉL, según él, era siempre grande; pero en el mundo hay más: Los tiempos cambian, el progreso avanza, sólo el genio, deja huellas eternas.

Un buen día y malo para «Azorín», éste empuñó la pluma del autor dramático; decaía el teatro, y había que regenerarlo. Nadie con más autoridad para tan magna empresa. Si allá, en la antigüedad un gran filósofo escribió tragedias para ser leídas, él, «pequeño filósofo» de la edad moderna, escribiría comedias para ser representadas. Y el admirador de M. Seca, siempre «pequeño filósofo», filosofaba sobre nuevos géneros, sobre escuelas nuevas... Había que orientar, había que marcar caminos no trillados, a la juventud; y nació «Old Spain»...

Por primera vez en su vida literaria, «Azorín» había congregado al público para que fuese su Juez... ¿Quién podrá dudar que estimaba segura la victoria? No fué así: el fallo fué misericordioso. La crítica, respetando la fama hecha, misericordiosa fué también, y «Azorín» irritado, nervioso, calenturiento, evocó el espíritu rebelde de Martínez Ruiz.

¿Es un mito la metempsicosis? No hay duda alguna.

El espíritu ardoroso del exredactor de «El Evangelio» no tras migró a «Azorín» cuando desde las columnas de «ABC»—su nuevo Evangelio—quiso lanzar los dardos de su indignación contra los críticos. ¡Difícilmente, habrá quien exprese con más exactitud su aturdimiento, la pérdida total de la sindéresis!

Y en esta disposición tan poco propicia, creyente aún en su infabilidad, de nuevo llamó al Juez para que juzgara su «Brandy, mucho Brandy». Y el Juez fué inexorable. Quien haya leído las críticas dando cuenta del estreno, no tendrá una idea aproximada de lo que en esa noche ocurrió en el Teatro del Centro. Cartas particulares de asistentes al acto, nos hacen la reseña; nada hemos de decir, pedimos a Dios con labio ferviente, que la tranquilidad vuelva a ese ánimo conturbado.

¡Bastantes atractivos tiene ya el «ABC».

JUAN DEL PUEBLO

## El problema de los riegos PROGRAMA DE REFORMAS

Continuar más tiempo con el actual régimen de riegos, no es posible. El regadío no puede soportar ya la pesadísima carga con que se le viene abrumando desde largo tiempo. Todas las épocas no son iguales porque el progreso se impone en todos los órdenes de la vida y de las cosas y hace que todo evolucione y cambie. Lo que es o parece bueno en un tiempo, viene a ser en otro malo e insoportable; y cuando nos empeñamos en sostener algo malo, porque en la antigüedad pareció bueno, contra las modernas corrientes, la equidad o la justicia, nos colocamos en el peor de los caminos: en el camino de los disparates, de los desaciertos e injusticias, el cual nos lleva inevitablemente a la perturbación, al desorden o a situaciones más lamentables.

No creo fuesen buenas las reformas impuestas hace más de treinta años, pero si los regantes entonces se mostraron conformes y pudieron llevarlas, por ser otros los tiempos, hoy no se conforman ni en manera alguna pueden soportar el peso de las Ordenanzas que regulan nuestros riegos, porque a ninguna ley como a ésta se le puede llamar con más propiedad, ley del embudo. Sí, todo está contra el regante, nada le favorece o beneficia y esto no debe ser, no es justo; debe acabarse en bien de este trabajador modesto y laborioso, y en bien de los generales intereses del pueblo.

El problema de los riegos en Lorca presenta ya caracteres de verdadero conflicto y es preciso hacer algo para conjurarlo, para atenuar en lo posible por lo menos el mal que seriamente nos amenaza, pero no con grotescos pantomimas o aparatosos simulacros que a nada práctico conducen, si no con algo realmente útil y eficaz que corrija lo malo y tienda a conseguir abundantemente lo bueno. Todo lo que no sea enfocar nuestros trabajos en estas orientaciones, es perder lastimosamente el tiempo y agravar antes que remediar la situación.

Si nuestro mayor enemigo es la escasez, la mejor arma que podemos buscar y emplear para combatir y destruirlo, es la abundancia y hacia ella deben dirigir sus anhelos todos los lorquinos, poniendo sus ojos en las sobrantes de unos ríos que acabarían con todas las penas, con todas las angustias, con todas

las estrecheces que amenazan ahuyarnos y con todas las miserias que nos asedian y abruman.

Las aguas de los ríos Castril y Guardal, insisto e insistiré siempre, si su canalización es posible a estas regiones, son nuestras tierras las que deben fertilizar. Pero si no somos capaces de mirar tan lejos, si nos asusta una empresa que para otros puede ser obra de juguete y nos conformamos con lo que tenemos en casa, preciso es obrar de buena fe y tener acierto en arreglar las cosas en forma que den resultados prácticos y beneficiosos; resultados que no se conseguirán si no se siguen, poco más o menos, los procedimientos que voy a permitirme poner a la consideración de mis lectores.

Como debe atenderse ante todo a que las aguas se aumenten porque esto es lo que realmente Lorca necesita, lo primero que debe hacerse es conseguir la reversión al Estado del Pantano de Puentes. Con esto y el recrecimiento de su muro, lo tendremos en apropiadas condiciones de embalse. Dotemos a la vez de compuertas al Pantano de Valdeinferno, y nos habremos colocado en la mejor situación para aprovechar la mayor cantidad de agua, que por lluvias, aporten los ríos.

Si la reversión del Pantano no se hace por cualquier circunstancia, se entrega a la Empresa para su explotación, el Valdeinferno, porque las aguas que es te repese las tiene concedidas el de Puentes, y porque además los tarquines que evacúe y las aguas del primero, tendrá que recibir y dar paso por su embalse el segundo, cuyos perjuicios no estaría la Empresa dispuesta a consentir, tendría razón para ello y por tanto las compuertas no se pondrían nunca.

Los dos pantanos en estas condiciones, explotados por la Empresa o por el Sindicato, es innegable proporcionarían un gran beneficio a todos: ganaría el Sindicato o la Empresa, porque vendería mayor número de hilas y a precios remuneradores; ganaría el regante, porque no estaría tan expuesto a perder sus cosechas y, finalmente, ganaría el pueblo, porque vería aumentados sus productos y por tanto su riqueza.

JUAN M. PEREZ-CHUECOS

Lea en 4.ª plana  
LA GUIA DE MURCIA

PAMPLONA

## Un millón de pesetas para escuelas

Don Martín Urrutia y su esposa, doña Carmen Lanzaborla, acudalado matrimonio, navarro él y mexicana ella, residente en Méjico, destinan un millón de pesetas para fundar en Oronoz, pueblo del Valle de Baztán, una institución escolar destinada a que los niños adquieran enseñanza primaria y nociones de comercio, cursos, artes y oficios que comprendan carpintería, tornero, ajustadores y peritos electricistas.

Las niñas aprenderán dos cursos de enseñanza primaria y dos de enseñanza primaria y dos de enseñanza superior, que comprendan cocina, corte, confección, con habilidad, taquigrafía e idiomas.

LEASE EN 6.ª PLANA

Nuestro folleto

“Los Ojos de Luchena”  
por Joaquín Espín

De fútbol

Rumoréase que es fácil so llevar a efecto un tren especial con motivo de la venida a Murcia del actual campeón de fútbol de España, Barcelona F. C.

Si se confirma y el horario fuese en horas ventajosas, el aficiónado al deporte del balón rondando podría fácilmente trasladarse a la capital por el medio de transporte más económico y cómodo.

De todas formas, hoy todo viajero encuentra una gran ventaja al trasladarse a la capital por el ferrocarril, pues saliendo de Lorca a las 7:15 enlaza en Alcantarilla con el correo de Madrid a Cartagena para el que expenden en Alcantarilla unos billetes de ida y vuelta que en 3.ª valen pesetas 0.65 que unidos a las 5:35 desde Lorca a Alcantarilla y regreso, resulta que por 6.00 pts. se hace el viaje de ida y vuelta a la Capital.

Dicho billete de 6.65 es también valedero para el correo Cartagena Madrid que sobre las 20 sale de Murcia para enlazar en Alcantarilla con el mixto de Lorca.